## СЛОВО

на день ев. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова \*).

"Возлиблениче! не всякому пусу, вырыте, но испытывайте пусовь, от Вога ли оти"... (С. посл. Іоли. IV, 1).

Такое наставленіе даеть христіанамъ Святый покровитель Храма нашего, возлюбленный ученикъ Господа, апостоль и евангелистъ Іоаннъ Богословъ, предостерегая ихъ отъ появившихся въ христіанскомъ обществъ лжепророковъ, такой же совътъ подаютъ вамъ, юноши, и ваши воснитатели и наставники, желающіе оградить васъ отъ современныхъ лжеучителей, отъ тъхъ волковъ, прикрывшихся овечьею шкурою и измънниковъ дълу святой Церкви, которыхъ такъ много появилось въ наше время. Нынъ болъе чъмъ когда нибудъ прежде, и вамъ, болъе чъмъ кому нибудъ другому, потребно напомнитъ это апостольское предостереженіе. Въдь вы не только сами пойлете, но и другихъ поведете по жиспенному пути...

Любезные воспитанники! Вы всѣ, за немногими только исключеніями, дѣти духовныхъ родителей и уже отъ самаго рожденія своего, какъ нѣкіе новозавѣтные левиты, предназначены для служенія Господу. Рапніе годы своего дѣтства, находясь на понеченіи своихъ родителей или близкихъ родственниковъ, вы провели по преимуществу въ церковной атмосферѣ: въ храмѣ и при храмѣ. Родители ваши были первыми вашими руководителями и воспитателями въ духѣ Христовой Церкви: они водили васъ съ собою въ храмъ Божій, заставляли въ поло-

<sup>\*)</sup> Произнесено въ церкви Харьковской Духовной Семинаріи, въ день хримоваго праздника, 26 сентября 1908 г.

женное время молиться, учили васъ соблюдать уставы церковные, слушаться и почитать старшихъ. Тяжело нынъ пастырское служение и отвътствонно, но немногие изъ вашихъ
родителей не желали бы видъть въ васъ своихъ преемниковъ
въ дълъ служения Господу. Желая видъть въ васъ служителей Церкви, они помъстили васъ въ духовную школу и передали свои родительския обязанности и права вашимъ повымъ
руководителямъ и воспитателямъ. Въ школъ вы продолжаете
идти по тому же пути, по какому шли и ранъе. Начальники
и наставники ваши заботятся о томъ, чтобы возростить въ
васъ съмя въры и благочестия, чтобы сдълать изъ васъ достойныхъ служителей Церкви, върныхъ сыновъ Престола и
Отечества.

До техъ поръ пока вы находились только подъ согласнымъводительствомъ домашнихъ и школьныхъ воспитателей вашихъ, вамъ и въ голову не приходило не признавать ихъавторитета, усомниться въ справедливости и законности ихъ требованій, въ истинности ихъ ученія. Но, къ сожалёнію, такая пора невинности и "невъдънія зла" продолжается въ наше время очень недолго. Ваши воспитатели не могутъохранить вась до полной духовной зрелости вашей отъ нежелательныхъ вившнихъ вліяній; подтверждается старая, какъміръ, истина о сладости запрещеннаго плода и черезъ ограду нашего училища, святого по своей идев, врывается грешный міръ. Изъ запрещенныхъ книгъ и газетъ, которыя доставляются: вамъ вашими новыми "доброжелателями и просвътителями", изъ бесъдъ съ ними вы узнаете многое такое, что совершенно расходится со слышаннымъ вами ранъе. Въ школъ у васъстарались укръдить въру въ Бога; теперь смъются надъ въ рою, считая ее принадлежностію только невъжественныхъ, отставшихъ отъ въка, людей. Наставники ваши вамъ, что послушание Богу и законному начальству важивишая христівнская добродітель; ваши внішніе совітники стараются увърить васъ, что отъ васъ требуютъ послушанія изъ. желанія господствовать надъ вами, что оно не возвышаеть, а унижаетъ человъка, какъ существо свободное. Въ школъ васъ учать тому, что высшее благо для человека заключается въ

святости и достигается только добродетельною жизнію. ваши новые просвитители только и толкують о различныхъ свободахъ, какъ источникъ всеобщаго жизненнаго благополучія, и совершенно умалчивають о загробной ввиности. думають пріучить къ воздержанію и къ господству надъ чувственной природой; со стороны преподносять вамъ проповёдь объ эмансипаціи плоти... Есть отъ чего закружиться головъ у юноши, еще не усвоившаго во всей полноть и целостности христіанскаго ученія. У него рождается ложный стыдъ за свое воображаемое невъжество и за свою религіозпость. Новые совітники кажутся ему добріве прежнихъ, потому что предлагаютъ ему то, что ему болъе нравится, и онъ внимательно и сочувственно выслушиваетъ ихъ речи. Повторяется вечная исторія райскаго грехонаденія: замаскированное зло принимается за добро; послушанію предпочитается своеволіе, воздержанію-чувственныя наслажденія: Нез выдержали искуптенія чинопіс нізву у наших в здуховныхъ-юношей, заслушались обольстительныхъ рёчей искусителей своихъ и пали... И многіе изъ нихъ горько оплакиваютъ теперь свое паденіе...

Дорогіє питомцы! будемъ благоразумны, и прежде чёмъ ръволю звызту или другую вісторону, пительно склонить свою на-право или на-лево, со всею возможною равсудительностью и безпристрастіемъ постараемся отвётить на вопросъ: Вкакіе духи вдесь отъ Бога и какіе нечоть Вога? какіе указывають вамъ путь добра и накіе в увлекають вась на путь и ложный? Нашему разсудку поможеть въ этомъ дъл Вожественное соткровеніе. - Нужно ли доказывать, любезные питомцы, что родители ваши самые ближів і къ звамъ лицичи самые первые ваши доброжелатели. Поскольку возможнатыв нашемъ трвшномъ мірѣ та самоотверженная любовь, которая заповедана Христомъ, она прежде всего проявляется въ отношеніяхъ родителей къ своимъ детямъ. "Родительская: любовь чсамая з безкорыстная, чистая и возвышенная; вона проявляется въ точовности пожертвовать для блага любимыхъ внеч только чимуществомъ, но и здоровьемъ виндаже жизнью. Если нев подлежить сомнинію та истина, что сдіти даются родителями отв Вога, то не менте несомитенна и та, что сами родители предназначаются человъку Богомъ. Поэтому то слово Божіе, какъ ветхозавътное, такъ и новозавътное, и вміняетъ дътямь въ обязанность чтить своихъ родителей и повиноваться имъ. "Чада, говоритъ ап. Павелъ, послушайте своихъ родителей во всемъ; сіе бо угодно есть Господеви" (Кол. III, 20; ср. Ефес. VI. 1).

Вмёная въ обязаность дётамъ послушаніе родителямъ. слово Божіе требуетъ отъ нихъ такого же отношенія и къ наставникамъ. "Повинуйтеся наставникомъ вашимъ и покоряйтеся, тіи бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще: да съ радостію сіе творятъ, а не воздыхающе: нёсть бо полезно вамъ сіс" (Евр. XIII, 17). И можете ли вы не довёрять воспитателямъ вашимъ, которымъ ввёрили васъ ваши родители?! Ваше воспитаніе и духовное развитіе вручаются здёсь не случайнымъ лицамъ, а нарочито для того поставленнымъ высшею духовною властію, которая преемственно отъ апостоловъ получила право верховнаго учительства въ Церкви, лицамъ, которые при вступленіи въ должность даютъ клятвенное обёщаніе быть вёрными своему высокому призванію.

Не этихъ "духовъ" заповъдуетъ "испытывать" Апостолъ, а тьхь, которые выступають вь роли вашихь руководителей, неполучивши на то ни права ни полномочій свыше. требованіе, которое естественно предъявлять къ нимъ, это признаніе ими авторитета вашихъ руководителей и наставниковъ. Это понятно само собою. Кто не на сторонъ вашихъ истинныхъ доброжелателей, тотъ и вамъ не доброжелатель: онъ преследуетъ какіе угодно цели, только не ваше благо. Къ сожальнію, самозванные и непрошенные учители очень ръдко удовлетворяють этому требованію. Замъчается какъразъ обратное явленіе. Желая вырвать васъ изъ рукъ законныхъ вашихъ воспитателей, они всякими средствами стараются уронить ихъ значение въ вашихъ глазахъ. Родители представляются ими людьми невёжественными, отставшими отъ въка и непонимающими запросовъ времени; наставники вами рекомендуются ими тоже невъжами или людьми нечестными, научающими въ угоду властямъ и своему начальству тому, во что не върятъ сами; въ самомъ стараніи ихъ оградить вась отъ дурныхъ вліяній они указывають доказательство слабости вашихъ воспитателей и боязни света. О томъ, насколько они компетентные произносить такія сужденія, обыкновенно умалчивается. - Но, скажете вы, разви они говорять только одну ложь? Развів нівть въ словахъ ихъ правды?--Да, любезные воспитанники. съ великою скорбію ны должны согласиться съ твмъ, что бывають дурные родители и плохіе восшитатели (плохое всегда и вездъ есть); но отсюда еще ни какъ не следуетъ, что ихъ следуетъ заменить какими-нибудь случайными советниками, хотя бы теми, которые усердно поносять ихъ; точно также никакъ не следуеть и того, что ихъ личными недостатками можно оправдать свое непослушаніе. Предосудительна попытка найти себв такое лукавое оправданіе. Знайте, что не діти отвічають за своихъ родителей, а родители за детей; не воспитанники за своихъ воспитателей, а воспитатели за воспитанниковъ. Только въ томъ единственномъ случай діти могуть и должны выйти изъ повиновенія родителямь своимь, а воспитанники воспитателямь, когда тв будуть требовать отъ нихъ чего нибудь противнаго волъ Божіей. Если любящій отца или матерь боле Вога не достоинь Христа, то не можеть быть достойнымъ Его и тотъ, кто слушается ихъ болве Бога. Итакъ, если самозванные учители будуть ронять въ глазахъ вашихъ авторитетъ вашихъ родителей и воспитателей, то будьте увирены, что духи эти "ве отъ Бога".

Есть и другое средство узнать джеучителя и обличить его. Это средство указываеть св. Апостоль: "Духа Божія и духа заблужденія, говорить онь. узнавайте такь: всякій духь, который исповідуеть І. Христа, пришедшаго во плота, есть оть Бога. А всякій духь, который не исповідуеть І. Христа, пришедшаго во плоти, не есть оть Бога, но это духъ антихриста". Исповідывать же Христа, пришедшаго во плоти, значить не только признавать историческими фактомъ явленіе во плоти Сына Божія, но и подражать Христу, слідовать за Нимъ по тому крестному пути, какимъ шель Божественный Страдалецъ. Въ насъ, по словамъ Апостола, должны быть ті же чувствованія, какія и во Христі Іисуст, "Иже

во образъ Вожін сый... Себе умалиль, зракъ раба прінмъ... послушливъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя". (Филип. 11, 6, 7), Не богатство, не почести, не удовольствія объщаеть Спаситель нашь Своимъ послъдователямъ, а одинъ только кресть отреченія отъ своей грешной воли и борьбы со страстями. "Иже хощеть по Мнв ити, да отвержется себе и возметь кресть свой, и по Мяв грядеть". (Мрк. 8, 34). И Апостоль говорить "иже Христовы суть, плоть распяща со страстьми и похотьми" (Гал. V, 24). Мы еще можемъ понять, когда по слабости своей грёшной природы человёкъ плохо выполняеть завъть Христовъ; но ни коимъ образомъ не можемъ допустить, чтобы върующій христіанинъ повель другихъ по антихристіанскому и пагубному пути своеволія и чувственности. Такіе путеводители или сами не понимають христіанскаго ученія, или сознательно ведуть другихь оть Христа.. и по всей справедливости заслуживають себъ ту участь, торая уготована соблазнителямъ. Послушайте, что говорить о такихъ лицахъ апостоль Петръ, какъ бы прозрѣвая нате время. Будутъ и у васъ лжеучители... Они идутъ въ скверныхъ похотей плоти, презираютъ начальства, дерзки, своевольны, и не страшатся злословить высшихъ. Это безводные источники, облака и мглы, гонимыя бурею: имъ приготовленъ мракъ въчной тьмы. Ибо, произнося надутое пустословіе, они уловляють въ плотскія похоти и разврать техь, которые едва отстали отъ находящихся въ заблуждении. Объщають имъ свободу, будучи сами рабы тленія; ибо кто кемь побъжденъ, тотъ тому и рабъ.. Лучше бы имъ не познать пути правды, нежели познавъ возвратиться назадъ отъ преданной имъ святой заповеди". (Петр. II, 1, 10, 17—19, 21). Лжеучители, изъ которыхъ некоторые "вышли отъ хотя и не были наши", нередко оправдывають свою извращая христіанское ученіе о свободі. влагая ложный смысль въ тъ свидътельства Слова Божія, гдъ христіанская религія называется "религіею свободы". Послів сказаннаго нами выше излишне останавливаться на раскрытіи надлежащаго смысла этихъ изреченій; (это съ большимъ удобствомъ и большею обсто-

ятельностію будеть сдёлано въ классное время); а теперь ограничимся только нъсколькими словами. Да, любезные юноши. свобода по христіанскому ученію действительно даръ Божій и великое благо для человека, но только въ томъ случав, если мы станемъ пользоваться ею разумно. Свобода дана человъку не для того, чтобы онъ жилъ такъ, какъ ему хочется, (такая свобода не имъла бы для себя разумнаго оправданія); а для добровольнаго выполненія воли Божіей. Повять эту простую истину очень не трудпо: созданный по воль Божіей человыкъ можетъ достигнуть цёли своего бытія (блаженства) только добровольно выполняя требованія этой воли. Поэтому первая заповедь Божія человеку требовала отъ него послушанія; поэтому же и исконный врагь человека-діаволь толкаль его на путь своеволія. Имфющій прійти въ концф міровой исторіи антихристь "человъкъ беззаконія, сынъ погибели", "его же есть пришествіе по действу сатанину (2 Сол. II, 3. 8, 9). для достиженія своей богоборной цёли будеть проповёдывать такое же обольстительное ученіе, какимъ соблазняете и діаволъ. Поэтому тѣ лжеучители, которые проповѣдують своеволіе и чувственность, подготовляють человическія общества къ принятію врага Христова, и по всей справедливости могуть быть названы предтечами антихриста. Дорогіе питомцы школы нашей! Не увлекайтесь всякимъ вътромъ ученія! Не всякому духу върьте! Опасайтесь, чтобы не сойти съ того пути, который указань намь Спасителемь нашимь и вмёсто слугь Божінхъ не сделаться послушнымъ орудіемъ врага Христова. Не забывайте, гдв ваши отъ Бога данные вамъ руководители на жизненномъ пути и во всвхъ потребныхъ случаяхъ обращайтесь къ нимъ съ полнымъ довфріемъ за совфтомъ ч помощію.—А теперь обратимся молитвенно къ Господу да избавить Онъ насъ, всеблагій и всесильный, отъ лукаваго, столь неустанно уловляющаго въ свои стти словесныхъ овецъ Христова стада. Помолимся и святому покровителю храма нашего, возлюбленному Ученику Господа, да молитвеннымъ своимъ предстательствомъ предъ престоломъ Божіннъ умудрить нашь разумь въ познаніи богооткровенной истины, укрѣпить нашу волю въ дѣланіи добра и напоитъ сердце наше тою любовію, провозвѣстникомъ и исповѣдникомъ которой онъ быль самъ; дабы, соединенные виѣстѣ единою волею Небеснаго Царя, при благодатной помощи свыше, мы образовали изъ себя сильную рать Божіихъ воиновъ, могущихъ побѣдоносно отразить вражію силу и войти самимъ и другихъ ввести въ уготованное намъ Небесное Царствіе. Аминь.

Преподаватель Семинаріи Павель Кратировь.